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O co chodzi 
i kto wziął udział w badaniu

Powrót do strony z agendą



O co chodzi
Od 2021 roku w Federacji działamy na rzecz zapewnienia środków na rozwój
instytucjonalny kujawsko-pomorskich organizacji z Funduszy Europejskich. 

Ponieważ w 2024 roku trwają prace nad wprowadzeniem zmian w programie Fundusze
Europejskie dla Kujaw i Pomorza 2021-2027 (tzw. przegląd śródokresowy) uznaliśmy, że to
najlepszy czas, by zaproponować kilka zmian w programie korzystnych dla NGO. 
I zapytaliśmy kujawsko-pomorskie organizacje, czy i jakie organizacje z regionu są
zainteresowane środkami na rozwój organizacji (tzw. rozwój instytucjonalny), na jakie
działania i zmiany w organizacji chcą przeznaczyć te pieniądze i czy mają już
doświadczenia pozyskiwania środków na rozwój organizacji. 

Między 14 a 24 kwietnia 2024 roku przeprowadziliśmy ankietę wśród organizacji
pozarządowych z województwa i w niniejszym opracowaniu dzielimy się wynikami, jak 
i kilkoma wnioskami z tego badania.



Kto wziął udział
Na zaproszenie do udziału w ankiecie odpowiedziały nam 42 organizacje z województwa –
22 stowarzyszenia (52% odpowiadających), 13 fundacji (31%), 4 stowarzyszenia zwykłe
(10%), 2 koła gospodyń wiejskich (5%) i 1 związek stowarzyszeń (2%). 

Organizacje, które udzieliły odpowiedzi mają siedzibę w jednym z największych miast
regionu, tj. Bydgoszczy, Grudziądzu, Inowrocławiu, Toruniu lub Włocławku - 18 (41,86%), 
w gminach miejskich między 10 a 30 tys. mieszkańców - 10 (23,26%), w gminach wiejskich
- 8 (18,60%) i w gminach miejskich do 10 tys. mieszkańców - 7 (16,28%).

Jako główny obszar działalności odpowiadający wskazują: włączenie społeczne, w tym
działania na rzecz osób z niepełnosprawnościami - 21 organizacji (48,84%), edukację - 17
organizacji (39,53%), zdrowie - 11 (25,58%) oraz rynek pracy - 5 (11,63%). Połowa
odpowiadających wskazała obszar "inne" - 21 organizacji (48,84%). W tej grupie znalazły się
m.in. kultura, sport, rozwój lokalny i ekologia.





Korzystanie ze środków publicznych
Każda z organizacji uczestniczących w badaniu posiada doświadczenie w korzystaniu ze
środków finansowych przyznawanych w drodze konkursów. Jako grantodawcę organizacje
najczęściej wskazywały samorządy gminne/miejskie i powiatowe, ale także samorząd
województwa oraz programy typu FIO czy PROO (13 organizacji), programy finansowe 
z Funduszy Europejskich (11 wskazań), czy PFRON (2 wskazania). 

Zapytaliśmy również, czy organizacje posiadają „doświadczenie ubiegania się o środki 
w konkursach prowadzonych przez inne organizacje pozarządowe (np. OWESy, LGDy, FIO
lokalnie, Federacja NGO, fundacje korporacyjne)”. Tu głosy rozłożyły się po równo –
twierdząco lub przecząco odpowiedziało po 21 uczestników ankiety.



A środki na rozwój instytucjonalny?
Jednak na pytanie o „korzystanie w ostatnich 5 latach (2019-2024) z programów na
wsparcie rozwoju instytucjonalnego organizacji pozarządowych, np. PROO, Fundusze
Norweskie, środki na rozwój instytucjonalny z NoweFIO i inne” twierdząco odpowiedziało
tylko 6 organizacji (14,29%). Aż 85,71% odpowiadających (36 organizacji) nie ma takich
doświadczeń. 

Również niewiele pozytywnych odpowiedzi, chociaż więcej niż w poprzednim przypadku,
uzyskaliśmy na pytanie „Nasza organizacja na przestrzeni ostatnich pięciu lat (2019-
2024) ubiegała się o środki z funduszy unijnych i/lub realizowała projekt finansowany 
z funduszy unijnych”. Tu twierdząco odpowiedziało 14 organizacji, czyli 1/3
odpowiadających. 



Niemniej, aż 62% odpowiadających (26 organizacji) twierdzi, że „posiada kompetencje
niezbędne, by pozyskiwać środki z Funduszy Europejskich”. 

To ważna deklaracja, bowiem większość ankietowanych przypuszcza, że środki na rozwój
NGO z Funduszy Europejskich "będą wymagać spełnienia wielu formalności" (aż 29 z 42
wskazań) oraz "będą trudne do rozliczenia" (22 wskazania). 

Jednocześnie organizacje są przekonane, że korzystanie z tych środków będzie
uzależnione od posiadania strategii lub innego planu rozwojowego w organizacji. Tu
rozkład odpowiedzi na skali od 1 do 10, gdzie „1” oznacza „będą wymagały od nas
tworzenia strategii działania na najbliższe lata”, a „10” oznacza „nie będą wymagały od nas
tworzenia strategii działania na najbliższe lata” zwrócił odpowiedź na poziomie 3,29 pkt.



średnia pozycja suwaka: 3,29



Plany rozwojowe organizacji
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Kto ma plan działania na najbliższe lata?
Najistotniejsze dla naszej ankiety, w kontekście poszukiwania pomysłów na wspieranie
rozwoju NGO, były pytania o strategię/plan/pomysł na działania w perspektywie kilku
najbliższych lat. 

Mimo, że na pytanie „Nasza organizacja posiada spisany plan działania (np. strategię) na
najbliższe lata” negatywnie odpowiada 52,38% organizacji (22 podmioty), to na pytanie,
czy „organizacja ma konkretne plany rozwojowe” twierdzącej odpowiedzi udziela 31
organizacji, tj. blisko 74% uczestników. 

Spośród tych, którzy wskazali, że mają "spisany plan działania", 12 organizacji wskazało, że
obowiązuje on jedynie do 2024, a 8 podmiotów, że plan ten dotyczy najbliższych kilku lat.



Jakie środki są potrzebne?
Zapytaliśmy także, w jakiej szacunkowej kwocie potrzebne są organizacjom środki, by
zrealizować podstawowe plany rozwojowe w najbliższych latach (2024-2028)?

Najczęściej wskazywano wartości powyżej 120 tys. zł (10 wskazań), w przedziale 10 do 40
tys. zł (9 wskazań) oraz w przedziale ponad 40 tys. do 80 tys. zł (8 wskazań). 





Na co środki?
Na pytanie “Nasza organizacja w ramach rozwoju instytucjonalnego planuje w
najbliższych latach (2024-2027)”, w menu 8 odpowiedzi najczęściej wskazywano: 

"rozwinięcie liczby źródeł finansowania działalności (np. pozyskanie środków z
konkursów, w których jeszcze nie uzyskaliśmy wcześniej dofinansowania)" - 76,19%,
czyli 32 wskazania, 
"zakup sprzętu" - 50,00%, czyli 21 wskazań, 
"szkolenia kadr (pracowników, wolontariuszy, członków)" - 42,86%, czyli 18 wskazań, 
"udział w koalicjach, sieciach lub związkach stowarzyszeń" - 40,48%, czyli 17 wskazań 
"wykonanie remontów lub robót budowlanych podnoszących standard realizacji misji
naszej organizacji" - 16,67%, czyli 7 wskazań. 

Wśród "innych działań" proponowanych przez organizacje znalazły się rozwój
wolontariatu, modernizacja stron internetowych i działania promocyjne.





Na co środki - dodatkowe propozycje (i)
Okazuje się jednak, że organizacje mają znacznie bardziej szczegółowe plany niż
sugerowaliśmy w opisanym powyżej pytaniu. 

Zapytaliśmy dodatkowo „Gdyby Wasza Organizacja otrzymała nagle dofinansowanie
w kwocie ok. 40 tys. zł na działania rozwojowe, to przeznaczylibyśmy te środki na...” 
i tu pojawiało się kilka uzupełniających informacji. 

Przykłady: wzmocnienie identyfikacji członków z organizacją, zwiększenie udziału
mieszkańców w działaniach integracyjnych realizowanych przez organizację,
przygotowanie dokumentacji remontowej, realizacja programu fundraisingowego,
realizacja strategii.



Na co środki - dodatkowe propozycje (ii)
Jednak wśród tych „własnych” propozycji organizacji dominowały działania z zakresu
rozszerzenia dotychczasowej oferty, finansowania konkretnych inicjatyw i pomysłów, 
jak i zabezpieczenie codziennej aktywności. 

Kilka przykładów: stworzenie programu na wsparcie lokalnych inicjatyw obywatelskich,
odnowienie świetlicy wiejskiej, organizacja kolejnej edycji konferencji aktywnych kobiet,
działania na rzecz młodzieży, zakup materiałów do cyklicznych działań edukacyjnych,
bieżące opłaty związane z wynajmem obiektów sportowych, działania
międzypokoleniowe dla seniorów i młodzieży z terenu gminy, zakup sprzętu dla
zawodników, arteterapia dla osób niepełnosprawnych, zakup melexa dla osób
niepełnosprawnych, zatrudnienie 2 osób na etat, utrzymanie lokalu, wkład własny
finansowy, wynajem większego lokalu
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Ważne zastrzeżenie
Oczywiście, tak jak wskazaliśmy na wstępie, wyniki tego krótkiego badania ankietowego
nie mogą być uznane za miarodajne dla całego sektora pozarządowego w województwie
kujawsko-pomorskim. 

Jednak z pewnością widać w nich kilka ważnych spraw, które można podsumować 
i warto wziąć pod uwagę przy planowaniu wsparcia finansowego na budowanie
potencjału organizacji obywatelskich w regionie.



1 - zdecydowana większość organizacji deklaruje posiadanie
konkretnych planów rozwojowych, które jednak nie zawsze mają
formę spisanego dokumentu,

2 - organizacje znają i precyzyjnie określają konkretne potrzeby 
w realizacji bieżących działań, w tym w zakresie ich szybkiego, często
skokowego rozwoju, ale znacznie rzadziej planują działania rozwojowe 
i strategiczne w perspektywie kilkuletniej,

3 - ponieważ najczęstszą bolączką w rozwijaniu działań jest
ograniczona liczba źródeł finansowania, organizacje jako podstawowy
krok rozwojowy uznają pozyskanie środków z dodatkowych źródeł,



4 - drugą najczęściej wymienianą potrzebą rozwojową organizacji jest
zakup sprzętu i wyposażenia, a dopiero na kolejnych miejscach są
szkolenia i rozwój kadr, udział we wspólnych działaniach z innymi NGO,
czy inwestowanie w budynki i lokale,

5 - niewiele organizacji posiada doświadczenie w korzystaniu ze
środków Funduszy Europejskich, jednak większość NGO jest
przekonana, że posiada kompetencje, by z tych środków skorzystać,

6 - wyobrażając sobie korzystanie ze środków unijnych na rozwój
instytucjonalny, organizacje spodziewają się, że wiązać się to będzie 
z koniecznością spełnienia wielu wymogów formalnych i z trudnościami 
w rozliczeniu, jak i wymagać będzie od nich przygotowania strategii lub
innego dokumentu programowego obowiązującego w organizacji.



Kilka źródeł informacji
Informacja o prowadzeniu przez nas badania ankietowego opisanego w raporcie:
https://tinyurl.com/y2mrpch6

Przykłady innych działań rzeczniczych Federacji, w tym raporty, filmy i badania:
https://federacja-ngo.pl/monitorujemy/

Grupa tematyczna “Organizacje pozarządowe i fundusze UE dla Kujaw i Pomorza”:
https://www.facebook.com/groups/745468800401454

Strona internetowa Kujawsko-Pomorskiej Federacji Organizacji Pozarządowych:
https://www.federacja-ngo.pl



Dziękujemy za udział w badaniu 
i za lekturę raportu


